

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России

доктор медицинских наук, профессор

Н.И. Крихели

«28» 03 2022г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы Клименко Марины Сергеевны «Эффективность эндовидеохирургических вмешательств при гастроэзофагеальной рефлюксной болезни в сочетании с грыжей пищеводного отверстия диафрагмы», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9 Хирургия.

Актуальность исследования.

В настоящее время лидирующую позицию среди неинфекционных заболеваний верхних отделов желудочно-кишечного тракта занимает гастроэзофагеальная рефлюксная болезнь (ГЭРБ). Общемировой тенденцией является не только рост заболеваемости ГЭРБ в популяции, но и увеличение числа пациентов, страдающих тяжелыми степенями рефлюкс-эзофагита. Сочетание данной нозологии с грыжей пищеводного отверстия диафрагмы (ГПОД) встречается практически у 90% больных, обращающихся за медицинской помощью. Основными подходами к лечению являются консервативная терапия, наиболее часто с использованием ингибиторов

протонной помпы, а также хирургические вмешательства. Эффективность данных подходов является сопоставимой, однако, при прекращении медикаментозного лечения, рецидив симптомов заболевания в течение первого года отмечается практически у всех пациентов. Самым часто выполняемым оперативным вмешательством при сочетании ГЭРБ и ГПОД является лапароскопическая фундопликация по Nissen. Применение данного вида оперативного пособия сопровождается высоким процентом формирования специфических послеоперационных осложнений, таких как дисфагия, “gas-bloat”-синдром, отрицательно сказывающихся на качестве жизни пациентов. Альтернативой циркулярной фундопликации являются различные модификации парциальных методик. Лечебный эффект частичных антирефлюксных хирургических пособий в меньшем проценте случаев сопровождается развитием специфических осложнений, однако, и надежность создаваемой фундопликационной манжеты может быть ниже циркулярного аналога. Несмотря на большой арсенал применяемых фундопликаций и накопленный клинический опыт, в настоящее время до сих пор нет единого научного мнения относительно методики выбора при лечении пациентов с ГЭРБ, ассоциированной с ГПОД. Соответственно, сохраняет актуальность дальнейший научный поиск оперативного пособия, которое сочетало бы в себе достаточную эффективность, безопасность, минимальный риск развития специфических осложнений и обеспечивало больному в послеоперационном периоде наиболее высокое качество жизни.

Диссертационная работа Клименко М.С. посвящена оценке эффективности эндовидеохирургических вмешательств при гастроэзофагеальной рефлюксной болезни в сочетании с грыжей пищеводного отверстия диафрагмы. Актуальность диссертационной работы Клименко Марины Сергеевны определяется ее высокой медицинской и социальной значимостью темы и не вызывает сомнения.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

С каждым годом в России растет количество пациентов с ГЭРБ, ассоциированной с ГПОД, прибегающих к периодическому или постоянному приему медикаментозных препаратов, что в долгосрочной перспективе характеризуется высокими финансовыми затратами. Выполнение хирургического пособия позволяет отказаться от приема медикаментов и радикально устранить сразу две тесно сопряженные нозологические единицы.

Научная новизна

В рамках проспективного когортного сравнительного клинического исследования произведена оценка эффективности модифицированной лапароскопической фундопликации при лечении пациентов с ГЭРБ, ассоциированной с ГПОД. Выполнение модифицированной лапароскопической фундопликации (патент № 2641064) позволило улучшить результаты лечения пациентов за счет надежного устранения клинических проявлений ГЭРБ, а также снижения частоты развития специфических послеоперационных осложнений, таких как дисфагия и «gas-bloat»-синдром, что привело к высокому качеству жизни.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Научное исследование спланировано и проведено на высоком методическом уровне. Достоверность основных положений и выводов диссертационной работы Клименко Марины Сергеевны определяются аналитическим обзором современных профильных научных публикаций, проведенным изучением достаточного клинического материала, его разделением на сопоставимые группы пациентов, использованием общепризнанных оценочных инструментов, проведенными сравнениями результатов лечения в определенные фиксированные сроки после выполненных оперативных пособий, применением современной диагностической аппаратуры и операционного инструментария, а также адекватной статистической

обработкой полученных количественных данных. Методический подход целиком соответствует поставленным цели и задачам. Сформулированные выводы адекватны поставленной цели, соответствуют поставленным задачам, научно обоснованы, что позволяет рекомендовать полученные данные к использованию в практическом здравоохранении. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Значимость полученных результатов

Практическая значимость исследования заключается в том, что выполнение модифицированной лапароскопической фундопликации позволило улучшить результаты лечения пациентов с ГЭРБ, ассоциированной с ГПОД за счет создания эффективной антирефлюксной манжеты, добиться высокого качества жизни в послеоперационном периоде и снизить процент специфических осложнений.

Личный вклад автора

Идея диссертационной работы и её реализация принадлежат автору, а именно: углубленный анализ отечественной и зарубежной литературы, планирование научной работы, участие в разработке методики оперативного пособия с последующим получением патента, сбор клинического материала (самостоятельное выполнение и ассистенция на операциях, ведение пациентов в пред-, послеоперационном периоде), анализ и интерпретация клинических и инструментальных данных, их систематизация, статическая обработка и описание полученных данных, написание и оформление основных публикаций по теме диссертации.

Оценка содержания и оформления диссертационной работы

Диссертационная работа написана в классическом стиле, изложена на 170 страницах печатного текста и состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, приложений, списка сокращений и списка литературы. Работа проиллюстрирована 36 таблицами и 10 рисунками. Библиографический указатель состоит из 89 отечественных и 221 зарубежного источника. Выполнена в соответствии с требованием ВАК РФ ГОСТ Р 7.0.11.-

2011. Все главы диссертации соответствуют по структуре и содержанию своим названиям. Выводы логично вытекают из содержания диссертации, обоснованы и полностью соответствуют поставленным целям и задачам научной работы. Практические рекомендации сформулированы четко и понятно, что позволяет применять их в практической деятельности.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

В полной мере отражает выводы и основные положения, выносимые на защиту, представленные в диссертационной работе.

Подтверждение опубликованных основных диссертационного исследования в научной печати

По материалам диссертации опубликовано 6 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК для публикации результатов научных исследований, получен 1 патент РФ на изобретение № 2641064.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты работы внедрены в практику отделений хирургического профиля ГБУЗ «ГКБ № 13 ДЗМ», ГБУЗ «ГКБ № 24 ДЗМ».

Материалы исследования и основные положения научной работы используются при проведении элективного курса со студентами 6 курса и практических занятий с ординаторами на кафедре общей хирургии лечебного факультета ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России.

Замечания к работе

В целом работа носит законченный характер, и является цельным научным исследованием. При анализе диссертационного исследования Клименко М.С. выявлено небольшое количество опечаток и стилистических ошибок.

Принципиальных замечаний по сути, структуре работы, формулировке цели, задач исследования, количеству и качеству анализируемого материала, интерпретации результатов исследования и сделанных на основании этого выводов, не имеется. Выявленные замечания не отразились на качестве исследования и не ставят под сомнение его научную и практическую значимость.

Заключение

Диссертация Клименко Марины Сергеевны «Эффективность эндовидеохирургических вмешательств при гастроэзофагеальной рефлюксной болезни в сочетании с грыжей пищеводного отверстия диафрагмы», выполненная под руководством д.м.н., профессора Родомана Григория Владимировича, является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена важная научная задача по улучшению результатов лечения пациентов с ГЭРБ, ассоциированной с ГПОД, за счет внедрения в клиническую практику новой методики лапароскопической фундопликации. Данная работа имеет большое значение не только для антирефлюксной хирургии, но и социальную значимость.

По степени актуальности, клинической новизне, научно-практической ценности, работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842 (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г., № 650 от 29.05.2017г., № 1168 от 01.10.2018г), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.9 Хирургия.

Отзыв на диссертацию Клименко М.С. составлен профессором, д.м.н. Луцевичем Олегом Эммануиловичем, обсужден и одобрен на заседании

кафедры факультетской хирургии №1 ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол № 2 от 17 марта 2022г.

Заведующий кафедрой факультетской хирургии №1 ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор (3.1.9. Хирургия)

Луцевич Олег Эммануилович



« 17 » 03 2022г.

Подпись д.м.н., профессора Луцевича О.Э. удостоверяю:

Ученый секретарь

ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова МЗ РФ,

Заслуженный врач РФ,

доктор медицинских наук, профессор



Ю.А. Васюк

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр.1

Тел: +7(495)684-49-86

E-mail: mail@msmsu.ru